

三型舰载机成功在福建舰完成起降训练

我国航母发展历程中又一次突破，对推进海军转型建设具有里程碑意义

记者从海军有关部门获悉，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上受阅的歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机，已于此前完成在福建舰上首次弹射起飞和着舰训练，标志着福建舰具备了电磁弹射和回收能力。这是我国航母发展历程中取得的又一次突破，对推进海军转型建设具有里程碑意义。

在此前组织的多次试验训练任务中，海军多名飞行员驾驶这三型舰载机，成功在福建舰上实现起降，验证了我国完全自主研制的电磁弹射与阻拦系统与多型舰载机的良好适配性，使福建舰初步具备全甲板作业能力，为后续各型舰载机融入航母编队体系打下良好基础。

中国航空学会舰载机分会总干事、海军航空大学教授韩维认为，这次试验试训的成功，是舰载机与航母核心技术的“双向赋能”，将有力推动航母编队体系作战能力实现“代际跨越”，为遂行远海作战任务、加速我海军从“近海防御”向“远海防卫”的战略转型提供了关键支撑。

“空警-600是我国第一型舰载固定翼预警机，能够遂行预警探测、指挥引导、目标指示和作战协同等任务，被誉为‘海空司令部’。”韩维介绍说，空警-600作为航母编队电子信息系统的空中核心节点，它在航空母舰上起降成功，不仅重塑远海预警指挥链路，预警探测、空域监视范围大幅拓展，还意味着航母编队对相关海域的控制从“阶段性存在”转向“持续性掌控”，空防圈和打击圈向外大大延伸，攻防能力得到提升。

韩维认为，除了预警探测、空域监视范围大幅拓展外，歼-35、歼-15T两型舰载战斗机在航空母舰上起降成功，意味着航母编队具备了“隐身突防+重载打击”的双重能力。

“歼-35是五代隐身舰载战斗机，是我海军实现由‘近海防御’向‘远海防卫’转变的重要装备之一，重点承担航母编队夺取制空权任务，像一把隐身的尖刀。”韩维说，而歼-15T相较于歼-15舰载战斗机，改进了飞行平台、航电和武器系统，实现了弹滑兼容，大幅提升了综合作战能力，拥有较强的对海对陆打击能力，好比一记有力的重拳。

近年来，海军舰载航空事业加速发展，完成了从单机到体系、从岸基到舰基、从滑跃到弹射、从能飞到能战的巨大跨越，人民海军正朝着全面建成世界一流海军稳步前进。

据了解，自2024年5月首次海试以来，福建舰按计划有序开展各项海上试验，顺利推进各类装设备调试和整体运行稳定性测试。

据新华社、央视



歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机列阵福建舰飞行甲板。(资料照片) 新华社发

■延伸阅读

福建舰“上新”，西太平洋战略格局将被重塑

9月22日，海军相关部门透露，歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机已完成在福建舰上首次弹射起飞和着舰训练。和之前舰载机上舰不同的是，这次“平台”不同——要上的福建舰是我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰，机型不同——这是三款机型在福建舰上首次弹射起飞和着舰训练。

歼-35、歼-15T、空警-600列阵海军福建舰飞行甲板这次特殊的“上新”，有三大看点。

福建舰打击范围能够覆盖第二岛链

航母的打击范围，和舰载机的作战半径直接相关。

大家都注意到了，辽宁舰和山东舰的滑跃甲板都是向上翘起的。这是因为上翘的甲板可以增大飞机的起飞仰角，加上飞机本身的推力，舰载机就可以起飞了。

而电磁弹射不需要考虑这些。电磁弹射系统可以提供弹射推力，让舰载机实现“满油满弹”起飞。

“满油”，意味着作战半径更远、留空时间更长；“满弹”，则意味着更强的打击威力。

军事专家张军社表示，结合舰载机和导弹的射程来算，福建舰航母作战群的作战半径可极大拓展。这个距离将使中国海军拥有远海综合攻防能力，其作战半径可覆盖西太平洋第二岛链。

其次，电磁弹射系统的响应速度很快，从冷启动到准备就绪只需15分钟。这极大提升了舰载机的出动效率，航母可以在尽量短的时间内放飞尽可能多的舰载机，转入高强度作战的“全甲板放飞”模式。

也就是说，航母搭载的飞机，都能在较短时间内，转化成实实在在的战斗力。只有实现这个过程，航母才真正能够称得上

是整个编队的核心。

而这样的航母，在远洋任务中更具威慑力。这也意味着，未来，中国航母编队不仅会在台海、南海执行近海任务，同样也可以出现在印度洋、地中海甚至更远的海域，为中国海外利益提供战略保障。

舰载机机型变多 体系化作战能力提升

电磁弹射，可以精准调节弹射角度和力度，因此，战斗机、无人机等机型，都可以采用电磁弹射的方式起飞。这样一来，同一艘航母上就能迅速起降战斗机、预警机、无人机等几乎所有的核心舰载机。而多种机型配合，也极大提升了航母的体系化作战能力。

什么是体系化作战能力？

还记得几个月前的印巴空战吗？双方都是超视距作战，在这样的情况下，更优秀的战场态势感知能力、战场探测能力以及打击范围更远的导弹，就很大程度上决定了空战的胜负。

而这些能力加在一起，就是体系化作战。说得更直白点，就是：看得见，知道你在哪里，知道你出动了什么武器，知道你的兵力部署；藏得住，能够不被敌方发现，或者让敌方发现假目标；打得准，不仅涉及打击范围，同时也涉及打击精度，海陆空需要做到信息实时共享，各自分工，按照最科学、最高效的方式完成打击。

张军社表示，此次搭配上舰的空警-600固定翼预警机、歼-35隐身战斗机等舰载机，将使福建舰对空、对海、对地打击的综合作战能力有质的提升。

先说空警-600。作为航母的“千里眼”，相比于此前航母编队常用的直-18预警直升机来说，空警-600的雷达探测距离更远，留空时间更长。它不仅能更早发

现目标，还可以充当“海上移动空中指挥所”——它可以为整个编队提供广域态势感知，从根本上提升航母编队的协同作战效率。

歼-35隐身战斗机，具有隐身制空等特点，能够先敌发现、先敌攻击，为后续攻击机群打开更大的空域，让己方的飞机更为安全。

歼-35配备了先进的航空电子设备和传感器系统，能够通过数据链与其他飞机、舰艇和地面单位共享信息。

而歼-15T作为重型舰载战斗机，承担着火力压制与空域控制的功能。

未来，还可以把更多无人机部署到航母上，让无人机配合执行侦察、电子干扰、打击任务，实现有人机和无人机的协同作战。

这种从发现到识别再到精准打击的完整杀伤链，将显著提升航母编队的整体作战效能，赋予航母编队对纵深目标进行“穿透式打击”的强大能力，使其在西太平洋海域广阔、目标多元、对抗激烈的海空战场上更具优势。

多艘航母联合作战 制空、制海范围更大

双航母有几个优势。

比如在执行高强度任务时，两艘航母可以错开节奏，一艘主攻，一艘警戒。这样防空、对海打击都能不停歇。

放到中国身上来看，如果福建舰和另一艘航母同框，就等于有两套防空圈和两套补给体系：

两套防空圈可以叠加，扩大安全范围；两套补给能错开使用，一艘在补给，另一艘还能顶上，确保物资不断。

福建舰和另一艘航母上的舰载机可以互降。一部分在空中巡逻、掩护，另一部分回航补给、整备。这样一来，不仅最大限度

地降低了被打击的风险，也保证了打击的持续性，整个编队的生存能力大大提升。

张军社分析，多艘航母联合作战的制空、制海范围更大，作战半径和防护深度都会提高。

福建舰上的空警-600可以指挥山东舰、辽宁舰上滑跃起飞的战斗机做联合作战，包含制空、制海乃至对陆打击，这对于远海大洋攻防能力的提升是实实在在的。

三航母执行任务时，节奏可更灵活、出动更频繁、续航和保障更稳。

对于作战来说，体系具备了，保障具备了，震慑作用不言而喻。

可以说，双航母甚至三航母最大的作用，就是对局势的威慑。

这种威慑力的具体体现是什么呢？前两天，福建舰通过台湾海峡，引发了岛内的讨论。通过大数据手段，对岛内舆论场关于辽宁舰、山东舰、福建舰的观点分布情况进行了分析：

在辽宁舰正式入列时，40%的观点在质疑辽宁舰的实际作战能力以及形成战力的时间。大量的报道和专家分析提到，辽宁舰是“有舰无机”或“空壳”，缺乏成熟的舰载机起降能力，仍处于科研试验和训练阶段，距离形成真正的作战能力需要很长长时间（例如2年、3年甚至3-7年或“永远无法成为可作战的航母”）。

当山东舰入列时，这些讨论变成了“重塑‘第一岛链’乃至‘第二岛链’的战略平衡”，变成了“西太平洋格局变动”等等。

从这些讨论就能看出，军事实力，是维护国家主权、安全、发展利益的后盾，也是对别有用心的分裂势力的最好震慑。

重塑战略格局，这才是福建舰“上新”真正的意义。

据玉渊潭天微信公号